

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piațamare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. seu
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 228.

Brașov, Duminecă 16 (28) Octomvrie

1888.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvrie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii foicei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

pe șase luni 6 fl.

pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,

pe șase luni 20 franci,

pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoiesc a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 15 Octomvrie v.

Amă dîșu în numărul trecut
alt „Gazetei”, că purtarea guver-
nului unguresc față cu naționa-
litatea nemaghiare la alcătuirea
bugetului vrednică e a fi înfierată
cum se cuvine.

E cu neputință să nu fiă cu-
prinsă de indignațiune ori-ce inimă
pétrunsă de simțământul de drep-
tate, când vede că din enorma su-
mă de peste trei sute și jumătate
miliune florini, înscrise ca cheltu-
eli pe anul 1889, n'a găsit cu
cale guvernul unguresc a des-
tina o sumă câtă de mică pentru
promovarea intereselor popore-
lor nemaghiare, măcar cel pu-
tină a intereselor lor de cul-
tură națională.

A găsit însă cu cale acest
vitreg guvern să sporască dă-
rile într'un singur an cu peste
patrusprezece milioane, a găsit cu
cale să sporască legionul de func-
ționari unguresci și să le imbu-

nătătescă lefurile, să sporască chel-
tuelile pentru cultura și instruc-
țiunea ungurescă, pentru teatre,
herghelii și alte de acestea, ba a
mai găsit cu cale să înscrie în
buget și o sumă de peste cinci-
zeci de mii, ca să se facă temniță
nouă politică în Seghedin, negre-
șit că mai mult pentru țăriștii
naționalităților nemaghiare și pen-
tru alți Nemaghiari, cari servesc
cu credință nemului lor.

Unde s'a mai pomenit, ca in-
teresele a unsprezece milioane de
locuitori să fiă cu atâta cinism
nebăgate n' s'ă de un guvern,
care pretinde a fi constituțional,
incătu din decile și sutele de mi-
liune ce le varsă ele în visteria
statului să nu li se facă și lor
parte câtă de mică, cel puținu
pentru promovarea instrucțiunii
și culturai lor naționale.

Unde s'a mai pomenit, ca un
guvern, care pretinde a fi libe-
ral să calce'n picior cu atâta
cutezanță chiar legile încă esis-
tente ce impun, deși numai în
parte, să fiă considerate și intere-
sele majorității populațiunii?

Dacă această monstruositate nu
se n'ntemplă în statele adevărat
constituționale și liberale, la noi
se n'ntemplă de douăzeci de ani
nentrerupt, și fără a mai vorbi
de rëndul acesta despre alte fapte
neconstituționale și neliberale, pro-
cederea guvernului unguresc față
cu poporele nemaghiare la alcă-
tuirea bugetului e cea mai vedită
dovadă, că nebăgată n' s'ă și
înăturată dela toate folosele pu-
bliche este sdrobotirea majoritate a
popolațiunii statului.

Paragraful 17 din legea de
naționalitate dice, că tinerimea
unei naționalități reprezentate în
masse mai mari să aibă ocaziunea
de a se instrui și cultiva în limba
maternă până la pragul univer-

sității, dând statul mijlocele trebu-
ciōse.

Unde sunt mijlocele ce le dă
statul pentru instrucțiunea Ne-
maghiarilor în limba lor mă-
ternă? Unde sunt școlile nema-
ghiare întreținute de stat?

Inzadară vom căuta în bu-
get o sumă înscrise în acest
scop, inzadară vom căuta în
stat, nu țicem școlă mediă,
nici gimnasiu, nici altă institut
de gradul acesta, der mă-
car o școlă elementară nema-
ghiară susținută ori subvenționată
de el, căci nu vom găsi.

Vedem însă înființate și în-
ființându-se de stat mereu școle
maghiare de toate soiurile și gra-
dele chiar și între Nemaghiari,
cari n'au nevoie de asemenea școle;
vedem subvenționându-se școlile
maghiare confesionale, pe când Ne-
maghiarilor li-se reduc și de-
tragă chiar până și acele sume de
banii, care erau destinate pentru
întâmpinarea trebuințelor cultu-
rului lor bisericesc cum s'a în-
tâmplat în timpul din urmă cu
așa țisa „milă împărătescă” a bi-
sericeii noastre greco-orientale și cu
subvențiunea bisericeii ev. săsesci.

Vedem înființându-se de stat
și școle industriale unguresci, pre-
cum s'au înființat pentru Secui
și în alte părți printre Maghiari,
școle menite a-le îmbunătăți sta-
rea materială, pe când ținuturile
romănesci, cum e și în Munți, sunt
oropsite și lăsate să le bantue mi-
zeria, rămăind chiar cu drumuri
și căi de comunicații primitive
și nepracticabile de rele ce sunt,
necum se le dea statul și o școlă
industrială romănescă.

Nu dă guvernul nimic Ne-
maghiarilor, nici școlă, nici ban
din banii lor, pentru instrucți-
unea și cultivarea lor națională,

dar face școle și dă bani pentru
maghiarisarea lor.

Acesta e „constituționalul”
și „liberalul” guvern unguresc,
cum țice proverbul: „pentru unii
mumă, pentru alții ciură.”

Linia ferată Roman-Îași-Ițcani.

Viena, 10 (24) Octomvrie 1888.

Imprejurarea, că România voește —
după cum se poate vedea din decretul
regal deja publicat — să ia în pose-
siune partea de pe teritoriul românesc
a liniei ferate Lemberg-Cernăuți-Iași,
a produs mare senzațiune prin Viena. Dia-
rele de aci au început a discuta c'un
deosebit interes cesiunea aceta, ba ce e
mai mult, în unele din articolele ce
tractează despre neașteptatul pasu,
care voiesce să lă facă România, se
esprimă pe ici pe colo temeri și pre-
supunerii de ôrecari „pericole”.

Tonul în care discută presa aus-
triacă nu e de loc favorabil României.
Din contră se poate vedea în el ôcre-
care nemulțămire ce culminează în
admoniări la adresa României. Etă în
puține cuvinte ceea ce țice „Wiener
Tageblatt”: România, țice acest țiar,
a garantat, că nu va „secvestra” linia
mai sus amintită până ce nu va face o
învoire ôre-care cu Austria și acum
vine pe neașteptate și face tocmai
aceta, hotărîndu totdeodată printr'un
decret regal luarea în posesiune din
partea statului a părții căii ferate ce
cade pe pământul românesc.

Amintita fôia nu contestă motivele
ce le au Români de a face aceta, ci
întrebă numai, dacă modul în care s'a
procedat este drept sau nu.

„Aici este o întrebare de dreptu,
întrebare de considerațiuni internaționale”,
esclamă „Wiener Tageblatt.”

Desfășurând istoricul liniei ferate
Lemberg-Cernăuți-Iași, fôia vienesă
spune, că în casul de față Români nu
au a face numai c'un singur omu, ci cu-

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

(11)

NITĂ DRAGĂ.

Schită din viața unui muncitor.

Era erna aprôpe.

Toți își stringeau cele de lipsă și erau îngân-
durați de grelele timpuri în care se aflau, numai Niță
Dragă era nepăsător de toate acestea și nu se cugeta
la nimic, nici măcar nisce găteje seși adune în
prejma casei sale. Era și vesel totdeodată, căci
primise scrisore hotărîită, că peste două țile va sosi
Linca din țără, și era sigur în sine, că acum totu
trebuie să vie. Era vesel Niță, pentru-că, veți Dômn,
nu puțin lucru când ești în ajunul mărișului fetei
tale, cu atâtu mai virtosu, că avea să fiă părtașe la
nuntă și fiă-sa Linca, pe care nu o veduse de multă
vreme.

Păuna grijea casele pe din lăuntru și pe din
afară, își regula paturile și patul cel mai de cinste
flă întocmea pentru fie-sa, pentru Linca. „Ôre fi-va
ea mulțămită cu așternuturile mele?” fi trecu prin
minte și se neliniștă, der nu dură mult neliniștea aceta
și continua cu grijitul, și avea spor și isprăvia cu
tote lucrurile, așa că ei i-se părea că a isprăvit prea
curând. Nici nu-i mirare, căci pentru o casă ca a ei
era multă mai harnică Păuna, decât ca să nu ispră-
vescă câtă mai repede.

Casa era grijită și astfel se puse Păuna să-și în-
vețe pe ai casei cum se vorbesc cu Linca, ca să
nu i mai țică decât „D-ta” și totdeuna să i țică
„țato”, deorece așa se cuvine, și așa se țice la Bucu-
resci, căci, veți Dômn, acum Linca nu mai este cum
a fost până acum.

„Ea este bogată, ea este învățată și voi nu veți
prea pute sta de vorbă cu dênșă”, țicea uneori, er
altădată se adresa la Nicolae, la fiu-său cel mai mic,
și i țicea: „Veți să o superi cu plânsul său cu mur-
dăriile tale, c'apoi se scii că bătăile ce le-i mânca
dela mine nici sfinții nu ți-le vor mai lua din spate”.
Pe bărbatu-său, pe Niță, éraš ilu sfătuia, să nu mai
bea, să se primenescă mai desu, căci acum Linca s'a
desvțătat de lucrurile casei lor, și fi va cădea greu,
și numai ce se va supera și va pleca înderēt.”

Așa grăia Păuna și era numai focu când se
gânda că i-ar putea face cineva supărare Linchii.

Ađi așa, mâne așa, destul că se aflau cu toții în
casă și stau pe nisce scăunele lângă mesciôră și nu
prea vorbeau unii cu alții, ci se uitau toți în toate păr-
țile și de câte-ori auđiau câte-un șgomotu pe afară
tresăriau, deorece li-se părea, că sosese trăsura în
care vine Linca, căci ađi negreșit avea să vină.
Lângă mesciôră era și biata Trina, slabă ca o scân-
dură, cu unu copilașu în brațe, și aștepta și ea pe
soru-sa, căci i-se făcuse doru de când n'a mai vedut'o.
Era o tăcere plăcută și nimenea nu se încumeta să
strice aceta tainică liniște, pe care bine o pricepe
celu ce a așteptat întâiași-dată în viața sa.

Unu șgomotu se aude, toți tresar, Păuna se
ridică, ese la pörtă, esu cu toții și se uită în jos.
Deodată vedu o trăsura cu doi cai și în trăsura o
cocônă cu fața palidă, cu o față bolnăvicioasă, arsă
de sôre, așa încătu tuturor li-se pără prea îmbră-
cată și prea slăbită pentru a o lua dreptu Linca.

Când era aprôpe, Păuna își cunoscu fata.

Trăsura se opri, cu toții alergară acolo, der rē-
măseră uimiți. Linca nu se da jos din trăsura; îi
venia bine să stea acolo și o lacrimă se ivi în ochii
ei, o lacrimă, care ar fi însemnată parcă o rugăciune,
ca să o erte. Fi era rușine să se ridice, și cum vedea și
lume împrejură, ar fi voit mai bine să intre în pământu.
Mamă-sa băgase repede de sémă ce-i pricina, se urcă
în trăsura și își sărută fata, er Linca o apucă pe
mamă-sa cu amândou mânil și o strînse nervosu în
brațe, se lipi de fața ei și i acoperi obrazul cu să-
rutări. „Értă-mă maică!” îi șopti la ureche și după
ce a rostuit aceste cuvinte parcă și-a descărcat su-
fletul de povara celu apăsa; se ridică încetinelu,
se propti de marginea trăsuri, se lipi de mamă-sa și
intră repede în curte. Fi era amar sufletul și îi
cădea rău că s'a întorsu, i-ar fi părut mai bine, dacă
ar fi rămasu în Bucuresci, decât să se facă supărare
părinților la bătrânețe.

Cei mari, cari pricepeau, erau cuprinși de durere
și astfelu totă bucuria casei, ce fusese până acum, se
schimbă într'o supărare și într'o tăcere, eră Linca,
sărmana Linca, plângea amar.

societate întregă (căreia îi aparține calea ferată amintită), care trebuie să-și apere interesele sale; și făcându-și apoi amintire despre pretenziunile binefacerii și favorurilor, cari le-a făcut Austria României, amintesc și de orecare „nerecunoștință.“

„După ce Austria a sprijinit statele mici din Orient, dându-le independență și formându-le constituția, acestea vin și sar în cap.“

Cam așa se exprimă și celelalte diare vieneze. Se vorbește prin cercurile mai influente însă deocamdată, că România nu vor fi nerecunoștitori, ci că departe de a sta până la punerea în faptă a deciziunii luate vor căde la o învoială, care făcându-se va înlătura orice certă și poate și pericolul.

Bine ar fi, de ar căde ambele părți la o învoială. Dăr după cum ne-am putut convinge, învoiele între România și Austria se fac cam auevoia. Răsboiul vamal e o dovadă viuă!!!

Fortificațiunile în România.

Diarul din Moscva, „Curierul rusesc“, a publicat zilele acestea, scirea că guvernul rusesc, neliniștit din cauza lucrărilor de fortificațiuni în România, în apropiere de granița rusescă, a cerut explicațiuni dela cabinetul din București, în urma cărora acesta ar fi răspuns, că menționatele lucrări sunt menite ca în cazul unui resbelu între Austro-Ungaria și Rusia, să fie împedată intrarea Austriacilor în România.

Se poate asigura, dice „Deutsches Zeitung“, că afirmațiunile diarului din Moscva sunt cu desăvârșire născocite, afară de un singur fapt: că guvernul român a dat explicațiuni guvernului din Petersburg în privința unor lucrări la granița dinspre Rusia. Aceste s'a întâmplat acum de curând, când s'au executat unele lucrări de triangulare pe menționata liniă. Atunci cabinetul din București, având în vedere că aceste lucrări pot da naștere la interpretățiuni false și că oficerii ocupați cu lucrările, din nebagare de seamă trecând peste liniile de graniță, pot da prilej la dificultăți, a comunicat de mai nainte, nepoftit de nimenea, că lucrările militare dela graniță vor avea pur și simplu caracterul unor studii tehnice ale statului major general român, și urmăresc numai scopuri instructive fără d'a pute să li se atribue tendințe agresive.

Albanesii și Grecii.

Cetim în „Schipateri“, diarul albanes din București:

În săptămânile trecute partidul național albanes din Coreea, în virtutea drepturilor sale naționale, a hotărât a face serviciul divin în limba populară.

Archierul grec opunându-se la acesta, s'a ivit conflict între partidul grecomanilor și partidul național. Atunci prea Sfinția Sa vădându-se în neputința de a executa voința sa cu propriile forțe, de orecă maiortitatea era în partea partidului național, a recurs la autoritate aducându jandarmeria; astfel prin concursul acesteia, cu ușile templului dumnezeesc păzite de santinele, au săvârșit slujba dumnezească în limba grecă. Maiortitatea poporului albanes retrăgându-se, s'au dus pe la celelalte biserici unde se slujesc albanesce, rămânând Episcopul cu jandarmeria și grecomanii săi spre a se ruga în limba țelilor.

Tot în acest interval, Albanesii cari au început a cunoște că educațiunea și limba grecă nu le sunt de nici un folos, au strâns toate cărțile grecești și în mijlocul stradelor le detără foc. O ură nedescrisă s'a născut în simlul poporului albanes asupra grecomanilor miși, această ură merge crescând în toate orașele și catunele albanoromâne, și ne temem că decă clerul și grecomanii nu vor ceda voinței poporului, în curând putem auzi și cântecul iataganului, ceea ce ar fi destul de trist, și răspunderea va căde asupra nemerniciei grecești; în orî ce cast sperăm, că poporul albanoromân va scăpa în curând de acești sbiri ce se chiamă clerul grecesc. Atunci iubirea și credința va domni între frați, și lumea va recunoște, că în Albano-Macedonia nu există nici un picior de Grec.

Divorțul dintre regina și regele Serbiei.

Altaieri am publicat scirea telegrafică din Belgrad, că în urma cererei Regelui, Mitropolitul Theodosiu a pronunțat divorțul dintre Rege și Regina, fără ca măcar să fi fost ea de față și să-și potă face apărarea. Următorea notă a fost adresată Reginei Natalia din Belgrad:

„Cu bine-cuvântarea noastră, noi desfacem prin divorțul măritișului ce a fost contractat după ritul bisericii ortodoxe în ziua de 5 Octomvre 1875 în catedrala din Belgrad, între regele Milan I și Natalia, născută Keșco și declarăm, că acest măritiș nu mai există.“

Isc. Teodosiu.

Indată ce a primită această decisiune, Regina a trimis următorul răspuns prin telegraf:

„Informată de decisiunea, apărută adă dimineț în „Oficialul“, constat că măritișul contractat după legile sfintei noastre biserici ortodoxe nu poate fi desfăcut prin un comunicat publicat în diarul oficial.“

„Luați act, că consider decisiunea voastră ca nulă și ca neavenită și fără cea mai mică valoare legală.“

Natalia.“

Va să dică, ceea ce metropolitul Theodosiu nu a vrut să facă acum câte-va luni, a făcut-o acuma. Voința Regelui a reușit. Ceea ce a vrut, i s'a dat.

„Le Temps“ observă, că divorțul Regelui cu Regina va atrage și divorțul lui Milan cu Serbia.

SCIRILE PILEI.

Numeroasele felicitări ce le-am primit prin telegraf și în scris, cu ocaziunea căsătoriei mele, dela atâtea persoane distinse ale națiunii noastre, dela atâți stimați amici și soți de principii ai mei din toate părțile locuite de Români, mă îndemnă a-le exprima în numele meu și al soției mele recunoștința și mulțămirea noastră cele mai fierbinți.

Brașov, în 14 (26) Octomvre 1888.

Dr. Avrel Iluzșianu.

Duminecă după sf. liturghia, spune „Telegraful Român“, sevrșită prin Presanția Sa D-lă episcop Ioan Mețian, asistat de Precurioșia Sa D-lă archimandrit Dr. I. Pușcariu, Precurioșia Sa D-lă protosincel N. Frateș și P. O. D. D. protopresbiter Ioan Petric și Ioan Ghibu și proto-diaconul Ignat Pop, în decursul căreia s'a chirotonit de preot Nicolai Oancea, — Escel. Sa I. P. S. D. arhiepiscop și metropolit a săvârșit cu mare solemnitate parastas pentru odichna sufletelor marilor binefăcători ai bisericii și națiunii noastre, arhiepiscopul și metropolitul Andrei br. de Șaguna și Emanuel Goșdu, la care au luat parte toți deputații congresuali.

Ni se scrie din Săsciori: În noptea de 23 spre 24 Octomvre s'a ivit pe hotarul comunei Sibielu un lup turbat, care a atacat o stavă de cai, vulnerându dintre aceștia 4, precum și 4 persoane, care păziau acești cai. Lupul turbat, după ce a mușcat și mai mulți câni, a luat calea spre comuna Săsciori. În drum a întâlnit o turmă de

oi pe care o păzea un cioban cu fiș-sa, a vulnerat pe cioban și mai multe oi. De aci lupul trecut mai departe și în cale mai atacă pe un locuitor din comuna Loman, căruia însă i-a succedat a-l omorî cu cuțitul.

Adă nopte a fost găsit spânzurat în capul Stradei Căldărarilor, peste drum de berăria, un cucebăru evreu. Se bănușe că a fost omorât și apoi jefuit de vr'o 400 fl., er ucigașii l'au spânzurat, ca să inducă în erore poliția.

Directorii căilor ferate austro-ungare se vor ocupa într'o apropiată conferință cu două cereri originale: Un consorțiu are intențiunea să împrumute publicului călător, pe timpul cât se află pe drum, perine pentru cap în schimbul unei taxe, er cunoscuta firmă de colportagiu Plovitx are intențiunea să împrumute diferite romane potrivite de cetit, ca să-și alunge călătorii uritul. La locul de plecare călătorul primesce o carte de cetit, după placul său, și depune un florin, er la locul unde se termină călătoria, la predarea cărții i-se restituie 90 cr., rămânând decă taxa de 10 cr. ca plată pentru cetirea cărții.

Br. Gabriel Kemény, fost ministru de comerț și apoi de comunicațiune, a murit.

Camera advocatuală din Sibiu face cunoscut, că avocatul din Mediaș Iuliu Mauksch, fiind numit notar public, la cererea sa a fost șters din lista camerei; mai departe, că avocatul Iosif Lemeni și-a schimbat domiciliul din Elisabetopole la Mediaș.

În Seps-Sângeorgi s'a sinucis medicul Dr. Iuliu Kammerer, în vârstă de 78 ani. Motivele sinuciderei nu sunt cunoscute. Kammerer lăsă n urmă o avere de 10,000 fl.

Concertul și seratul cu danț. La 3 Noemvre (22 Octomvre) orchestra diletanților din Brașov își va serba în sala hotelului Nr. 1 jubileul de 10 ani de când s'a întemeiat, cu un concert solemn și serat cu danț, ce va urma după concertul.

Concertul pe Arion-violină. Fiind în trecere spre România, frații Szabó, cari au concertat de curând cu frumos succes în diferite orașe din Ardeal, vor da Duminecă în 16 (28) Octomvre în sala hotelului Nr. 1 un concert pe Arion-violină. Se vor executa și plă-

A doua zi toți vecinii sciau ce este în casa lui Niță, toți sciau și vorba mergea din gură în gură și toate Tocilele aflaseră despre necinstea ce a venit pe capul Păunii.

„Păuna va căpeta un nepot, dăr l'asă c'asa trebuie, căci prea se sumeșea mult cu fetele ei“, grăia câte una mai țifnosă... Așa-i trebuie, că prea își alerga gura, că fete ca ale ei nu s'au în totă lumea; lasă să-și vină în fire, că prea își afla vorba de casele tuturor, prea îi plăcea să grăiască de rău pe fite și cine, și să-și bată joc de toate casele. Alta din contră dicea: „Dămine feresce!“ și i părea rău cu deosebire de bietul tată-său, care era cel mai muncitor om de prin prejur. De Păuna însă nu-i părea rău nimărui, ci din contră toate femeile se cugetau cum se va infățișa de aci înainte în lume, cum va mai vorbi de rău pe alte, și se bucurau; venise apă pe mura dușmanilor și așteptau cu nerăbdare ora când se va întâlni cu o întrebe în batjocură despre galbinii Linchii, despre stăpâni ei și despre procopsela ce a făcut-o. Să te ferescă Dumneșeu de gura lumii, căci decă dai de-un necaz trebuie să te închiși în casă, să nu mai eși cu anii, decă nu vrei să-ți auzi în față vorbe, care să-ți dea de gândit. Totă lumea scia despre nenorocirea din casa lui Niță și în loc ca să vină cineva cu vr'un sfat bun sau cu vr'o povăț mai de ceva, s'au găsitu și femei răutăcioșe, care din sara când sosise Linca s'au pornit pe Costiță să ducă vorba la mirele Chivei despre această întâmplare, să mai pună vărful celorlalte auzite sau vădute,

numai și numai ca să-și răsbune pe Păuna, pentru-că multă vreme se tot lăudase, că nu orî și cine poate face ce face ea, și că nu orî și cui îi e dat să scie trăi în lume.

Erau cu toții la masă. Linca ședea mai la o parte și nu prea vorbea. Nici ceilalți nu prea erau vorbăreți de astă-dată și cu deosebire Chiva sta posomorită de tot și privia dusă pe ferestraica despre curte. Când și când spunea Niță câte o vorbă, er Păuna nu dicea nimica. Ea aduse pe masă nisce costițe de berbece și și pofti fetele să guste, dăr nici una nu se atinge de mâncare. Niță atunci puse mâna pe o furculiță, luă cuțitul și încep să tae cu putere și gustă o bucățică. „E tare carnea asta“, grăi el punându mâna pe o bucată de pâne.

„Poftescă Linca“, încep Păuna.

„Poftiți numai“, grăi încet Linca, „poftiți căci voi gusta și eu.“

„Ce atata imbier“, dise Niță și încep să mănânce. Luă și Păuna o bucățică și încep să o mestece, dăr mestecându, parcă se uitase cu bucată în gură și rămase pe gânduri.

În timpul acesta Linca se deschia la pept, scose o cărpă cu bani și i întinse mame-si. „Tine maică și i pune bine“, dise ea și, după ce luă Păuna cărpa, apucă și Linca o costiță în mână, se uită la ea, o întorse pe amândou părțile și încep să guste.

Păuna pipăi cărpa și o aruncă pe pat.

Niță băgă de seamă, puse jos costița ce o curățise de carne, și eși afară. Făc cu mâna un semn de nemulțămire, își plecă sprâncenele peste ochi și nici nu se mai uită îndărăt. Fetele lui se uită la el și îl însoțiră cu privirea până a eșit din tindă.

În curte Niță dădă cu ochii de Nicolae, de băiatul cel de șese ani, și cum îl văd, îl trimise în casă să mănânce. „În casă e țafa?“ întrebă copilul, er tată-său încreși fruntea și vorbi așa cam răstit:

„Intră în casă și-i vedea cine e acolo: ce totî întrebă atata?“

Niță se rădimase de un stălp alu prispei, puse piciorul pe un scăunel ce se afla alătura și își propti capul în palme. Sta astfel și nu se gândea la nimic, ci se uita la papucii săi, la un petec delă margine, care se descususe. Încercă a lipi petecul, dăr fiindcă nu rămânea așa cum îl punea el, îl apucă cu necaz, smuci mâna și-l rupse. Se uită la el puțin și apoi îl aruncă. „Numai pe-tece-să pe papuci“, grăi el și se depărtă delă prispa.

În clipa aceea intră pe pörtă o femeie. Niță tresări și nu-i părea bine, că se întâlnește cu ea; o cunoscu îndată că era votra care votrise pe Chiva, și nu era cu puțin să nu o cheme în casă, să nu o poftescă să ședă și de aceea îi părea rău, că s'a întâlnit cu ea. În casă nu voia să o cheme.

(Va urma.)

cute *cântece românești*. Amărute pe placcate. Frații Szabo au concertat în zilele trecute în Gurghiu înaintea prințului de coronă Rudolf și a prințului de Walles, cari și-au și exprimat satisfacțiunea într-o scrisoare adresată fraților Szabo. Densii au concertat în Elveția, Franca și alte țări. „Gazette de Lausanne” et „Journal de Suisse”, „Tagblatt der Stadt Basel” și alte diare conțin recenzii foarte frumoase, numindu-i pe concertisti „adevărați artiști vrednici de a fi încurajați.”

Congresul național bisericesc.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Sibiu, 11/23 Oct. 1888.

Sedința a XI.

Deschiderea punctului la 9 ore a. m. Presidiul ordinariu.

1. Se autenticează protocolul ședinței precedente cu puține schimbări.

2. Deputatul *Sorescu* interpeleză, dacă s'a făcut vre-un pas din partea Sinodului episcopesc în cauza căsătoriei a 2-a a preoților mireni, și dacă nu, Esc. Sa este aplecat să face pașii necesari pentru promovarea acestei afaceri?

Președintele Metropolitului răspunde: Cestiunea este canonică, nu o poate rezolvi numai Biserica noastră, de aceea n'am avut rezultate. De altmintearea cestia nu cade în competența Congresului.

Dep. *Sorescu* nu e mulțumit în cătă privește cestia competenței și dorește a fi pusă la ordinea zilei.

Congresul însă ia răspunsul la cunoștință.

Ordinea zilei.

3. Președintele comisiunii org., părintele vicariu-episcopesc, archim. *Nicolae Popea*, comunică că s'a bolnăvit atât raportorul *P. Cosma*, cât și raportorul *Rădulescu* și de aceea astăzi vor raporta alți membri ai comisiunii.

a) *V. Babeșu* raportază, că comisia a studiat toate propunerile ce i-s'au transpus pentru a stilisa §. 25 din regulamentul pentru alegerea de protopop.

Din toate a aflat, că e bine a susține §, cum l'a prezentat consistoriul metropolitan făcându-i următorul adaus: „ordinarea alegerii a 2-a trebuie motivată”, asemenea să se primescă propunerea dep. *Barcianu* ca alineată în următoarea stilizare: „Consistoriul are să îngrijescă, ca dela anularea alegerii a 2-a în 6 luni de zile să se întregescă stațiunea protopopescă. Și acesta se primescă.

Congresul declară, că Regulamentul este întreg.

4. Comis. org. prin raportorul *Gurbanu*, protopop, referă asupra propunerii deputatului *Cosma*, care dă, că cons. Metrop. să potă face cercetări în alegerile, cari sunt atacate prin protest și înainte de verificarea actelor prin Congres.

Aci ince cav. *Pușcariu* adausul, că dacă un deputat a fost ales în 2 cercuri, Consist. Metrop. înainte de intrirea Congresului să provoce pe cel ales a se declara pentru care cercu opteză; provocarea să se facă cu adausul, că dacă în 8 zile n'ar opta, se va considera că nu voescă a primi nici un mandat.

Asupra acestor propuneri s'a încins o desbatere foarte încocată și interesantă. Au luat parte afară de propunător: *Zigre* (contra), *Exelenția Sa Metropolitul* (pro), carele încă dela începutul ședinței dăduse presidiul Prea Sântitului episcop din Arad, *Brote* (contra), *Dr. Gall* (pro), *Dr. G. Popa* (contra), părintele Episcop *Mețianu* (pro), *Brediceanu* (contra), *Barcianu* (contra), *Rotariu* (contra), *Stănescu* (contra).

La votarea Congresul decide:

Delăturându amândou propunerile se trece la ordinea zilei.

5. Comis. org. prin raportorul *Gurbanu* referă asupra propunerii dep. *Simonescu* ca Consist. Metr. să facă și un regulament pentru împărțirea cercurilor de alegere. La recomandarea comisiunii se primesc unanim.

6. Comis. org. prin raportorul *Gurbanu* propune, ca să se primescă propunerea deputatului *Mangra*, de a se codifica materialul de drept disciplinar.

Congresul, după o desbatere mai îndelungată, decide a trece la ordinea zilei.

7. *Comisiunea specială pentru fundatiunea Gosdu*. Președinte *I. Petricu*, raportor *I. Lengeru*. Presentă raportul socotelilor fundatiunii pro 1885. Raportorul comunică mai întâi, că comisiunea a ținut de lipsă a face raportul așa, încât și după prima auzire fiă-care membru să scie lucrurile de căpeteniă din administrația și din rezultatele financiare ale fundatiunii. Cetesce apoi însuși raportul, carele a fost ascultat cu mare atențiune. Din acest raport se vede, că averea în cifre rotunde la anul 1870 a fost de 94,000 fl. și la finea anului 1885 de 750,000.

Stipendii s'au împărțit la 1870 numai la 4 inși în sumă totală de 600 fl. în anul 1885 au căpătat stipendii 77 de studenți în sumă de 13,000 fl.

Comisiunea propune a se da absoluturiu Representanței pro 1885 și a se exprima mulțumită atât membrilor din Representanță, cât și celor din Comitetul administrativ.

8. Aceeași comisiune prin același raportor comunică, că reprezentanța a cumpărat dela arecii *Maria Poinaru*, în Oradea mare, o casă lângă biserica noastră de acolo și 16 holde de via cu 24,000. — Representanța în înțelesul §. 15 din literile fundatiionale cere aprobarea Congresului. Comisiunea recomandă acesta. Congresul primesc unanim.

Cu acesta ședința se încheie la 1 ora p. m. și cea proximă se anunță la 4 ore p. m.

Nou arunc de dare pentru maghiarisare.

În adunarea ordinară de toamnă a comitetului comitatensu din Solnocu-Do-băca, ținută în Deșu la 16 Octomvre n. c. sub președința fișpanului *Banffy*, s'au întâmplat erăși lucruri nădravene, despre cari i se raportează lui „*Kolozsvar*” între altele următoarele:

Deputatul dietal *Torma Miklos* rugă adunarea, să voteze pentru „scopuri culturale” o dare suplimentară pe comitatul de 1/2 %.

Propunerea acesta făcu senzația asupra unei mari părți dintre membrii comitetului, și mai vortos asupra strănepoților Romanilor, cari — dăce raportorul lui „*Kolozsvar*” — urmându esemplul puternicilor lor străbuni, se prezentară pe terenul de luptă în falange organizate, cu rolurile împărțite și instruite.

Bodor Bertalan, membru în comitet, avându în vedere erogațiunile progresive ale contribuabililor, e în contra propunerii exprimându-și speranța, că va veni timpul, când, delăturându-se pedecile miseriei de astăzi, și astfel de propuneri vor fi accesibile.

Balás Mathe, președinte de tribunal, se alătură cu bucurie la propunerea lui *Torma*; pe lângă toate că acesta este o împovărare, el însă crede că e neapărat necesar a se aduce această jertfă „în interesul naționalităților.” Nu crede, că în adunare se va afla un astfel de Maghiar cult, care să fiă în contra propunerii lui *Torma*. După ce vorbirea fu primită cu „eljen”-uri, se ridică:

Contele Kornis Victor. Se alătură la propunerea lui *Torma*, și pentru ca scopul intenționat prin acest arunc de dare să nu fiă espus pericolului de a nu se pută ajunge, propune ca motiunea

lui *Torma Miklos* să se modifice în sensul, ca în loc de 1/2 %, să se arunce o dare suplimentară de 1%. („*Eljen*”-uri furtunose.)

Torma Miklos consimte cu modificarea propusă de „nobilul” conte și o primesc de a sa.

Gregoriu Ștefan (Raportorul reptilei ilu numesc Ștefan Gerö), avocat în Gherla, punându-se în fruntea falangei, dă năvala, după cum se exprimă raportorul lui „*Kolozsvar*”. El își încep vorbirea în limba română, de aceea n'a putut înțelege raportorul numit, decât atât, că poporul e sărac și cel de este dator și nu plătesce se execută. Se alătură la propunerea lui *Bodor Bertalan*.

Augustin Munteanu, asemenea avocat, în înflăcărata lui vorbire recurge la arma ironiei. Dăce că suma încursă din această dare suplimentară e prea bagatelă față cu marea ignoranță în care orbacă poporul de rënd. Respinge propunerea lui *Torma*.

Bokros Lajos, membru în comitet, răspunde la reflexiunile ultimilor doi oratori, făcându-le imputări de „nepatriotismă”. (Aprobări din partea Maghiarilor).

Dr. Teodor Mihalyi, avocat în Deșu, „dă expresiunea convingerei, că e superfluu, ba e chiar păgubitor a învăța carte pe țeran. (Așa scrie raportorul reptilei.) Se alătură la propunerea lui *Bodor Bertalan*.

Bodor Bertalan declară, că simte o mustrare de conștiință pentru propunerea sa, din care causă și-o retrage în întreg cuprinsul său. (Va să dăce a fost o simplă comedie.)

După o discuția de 2 ore, propunerea se pune la vot și adunarea votează o „dare suplimentară culturală” de 1%, fiind contra numai 4 voturi.

Ca în pašalicul lui *Banffy*!

Titlul de „nemes” pentru 8000 fl.

Am comunicat cetitorilor noștri cuprinsul acelei faimose scrisori, publicată de foile opoziționale unguresci, prin care fișpanul comitatului Timișorei, *Sigmund Ormos*, i făcu cunoscut ministrului de interne ungurescu, că un mare proprietar din Megye, cu numele *Francisc Feger*, oferise fișpanului pentru scopuri publice 8000 fl. în cazul dacă va pută dobândi diploma de „nemes”. Ministrul s'a învoit, — mai vortos după ce fișpanul i descoperise, că ar ave încă lipsă de 7000 fl. pentru rușirea de deputat a candidatului guvernamental în cercul Bisericii Albe; — a promis fișpanului *Ormos*, că *Feger* va dobândi ceea ce dorește și, pe baza acestei promisiuni, fișpanul primi cele 8000 fl. din partea lui *Feger*, er acesta după 10 zile primi asemenea din partea *Maiestății Sale* diploma de „nemes” ce i s'a promis. Fișpanul folosi jumătate din banii primiți pentru rușirea deputatului guvernamental *Stojackovits* în cercul electoral al Bisericii Albe, er restul de 4000 fl. ilu predete comitetului central electoral al partidei guvernamentale.

De orece această scire, colportată prin diare, până în timpul de față nu s'a desmințit, deputatul *Iosif Madarasz*, în ședința dela 17 Octomvre a camerei unguresci, s'a vădutu îndemnat a-i adresa ministrului de interne ungurescu următoarea interpelare:

„1. Adevărat este, că fișpanul comitatului Timișorei ar fi trimis d-lui ministru de interne susși dăsa scrisore, seu altă scrisore de cuprinsul aceleia, cu scopul de a sprijini materialicesce și moralicesce alegerea întâmplată în anul trecut la Biserica-Albă, și dacă este adevărat, ce pași a făcut d-lui ministru în cazul acesta?”

„2. Dacă însă nu este adevărată acea scire colportată de diare, ce a făcut, seu ce are de gând să facă d-lui ministru față cu aceste acuse grave ridicate contra guvernului și a organelor lui?”

Președintele camerei răspunde, că

interpelarea se va preda ministrului de interne.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Budapesta, 26 Octomvre. *Cu-ria a respins cererea de nulitate a generalului Traian Doda contra sentinții curții cu jurați din Arad.*

Berlin, 26 Octomvre. Impăratul a propus în persoană, pe temeiul legii asupra dreptului de autor să se urmărescă și pedepsescă „*Freisinnige Zeitung*” pentru publicarea nepermisă a memoriilor tatălui său.

Tribunalul din *Duisburg* a anulat secestrarea broșurei lui *MacKenzie*.

Paris, 23 Octomvre. În ședința camerei deputatilor, ministrul de finanțe luă în apărare bugetul dăcându: Necesități imperioase ne constringă să menținem încă timp de mai mulți ani bugetul estraordinar de răboiu, care e pentru anul 1889 de 130 milioane.

București, 26 Octomvre. Regina Serbiei a adresat mitropolitului sârbesc o telegramă, în care constată, că după legile bisericei ortodoxe o căsătorie îndeplinită nu se poate desface printr'un comunicat publicat în foia oficială și consideră deciziunea ca nefind valabilă.

Resultatele alegerilor cunoscute în 15 districte arată isbenda exclusivă a partidei guvernamentale în al doilea colegiu electoral.

Belgrad, 27 Octomvre. Foia oficială publică o proclamațiune compusă chiar de Regele din propria sa inițiativă, care produce cea mai plăcută senzațiune; în proclamațiune accentuează Regele fatala neînțelegere dinlăuntru și certele de partidă ce au ajuns la culme și se adresează cătră toate partidele din țară, ca să-lu sprijinescă în prelucrarea proiectului de constituțiune. De aceea fixează ziua de 2 Decemvre ca di de alegeri generale ce au să se facă în țară pentru marea Scupcină națională, care e convocată pe ziua de 13 Decemvre.

Paris, 27 Octomvre. „*Agenția liberă*” afirmă, că Regele *Wurtemberg* de aceea s'a dus la *Nizza*, ca să scape de intrigele îndreptate contra lui. (Scirile date de unele foi germane, că Regele a fost obiectul unei demonstrațiuni antigermane în *Nizza*, sunt neadeverate și se pare că fac parte din aceste intrigi. *Red. „Gaz.”*)

Nizza, 27 Octomvre. Germanul *Kilian* a fost condamnat pentru spionajiu la 5 ani temniță și 5000 franci amendă.

Cursul la bursa de Viena

din 26 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.60
Renta de hărtă 5%	92.85
Imprumutul căilor ferate ungare	144.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.50
Bonuri rurale ungare	104.60
Bonuri cu clasa de sortare	104.60
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale slavane	104.40
Bonuri croato-slavone	104.—
Renta de hărtă austriacă	82.20
Renta de argint austriacă	83.60
Renta de aur austriacă	109.75
Losuri din 1860	140.25
Acțiunile băncii austro-ungare	873.—
Acțiunile băncii de credit ungare	806.50
Acțiunile băncii de credit austr.	813.50
Galbeni împărătesci	5.77
Napoleon-d'or	9.63
Mărci 100 imp. germane	59.50
Londra 10 Livres sterlinge	121.45

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nru 11,153—1888.

PUBLICAȚIUNE.

Din partea inclitei reprezentanțe comunale orășenesci s'a statorit prin concludul ei din 10 Octomvrie a. c. următoriu con-spectu asupra viriliștilor pro 1889.

Nr. curent.	Nr. casei.	NUMELE.	Caracterul.	suma dărei.		Observațiune.
				fl.	cr.	
1	537	Fleischer Mihailu	fabricant de măr-furi de carne.	2111	40	duplu computat
2	14	Institut. brașov. de depuneri		3772	11 1/2	
3	30	Dr. Fabritius Iosef	Dr. med.	1680	33	duplu computat
4	260	Fink Andreas	antr. de clădiri	2651	87 1/2	
5	101	Prima bancă transilvană		2246	58	
6	25	Plecker Iosef cavalier de Ple-ckersfeld	cons. reg. și jude-curialu în pens.	1070	78	duplu computat
7	16	Kammner Eduard	comersante	936	56	duplu computat
8	1	Institutul de pensiune.		1709	95	
9	13	Popu B. George	comersante	797	74	duplu computat
10	34	Reun. brașovenă de anticipaț.		1591	49	
11	314	Bachmaier Iulius	advocat	738	16 1/2	duplu computat
12	134	Hesshaimer Adolf.	comersante	633	89 1/2	duplu computat
13	648	Brennerberg Louise	posesora de case	1180	39	
14	497	Mayer Iosef	advocat	587	15	duplu computat
15	645	Malcher Moriz	comersante	1022	23	
16	568	Marienburg Rudolf	capitalist	1016	94	
17	488	Dr. Otroban Nandor	Dr. med.	491	39	duplu computat
18	2	Reun. a.-ung. a ampioaiilor.		972	43	
19	72	Königes Iohan	comersante	480	78	duplu computat
20	557	Zeides Peter	capitalist	935	33	
21	90	Spitalul femeilor evang. sêrace		910	71	
22	19	Langer Thomas	advocat	440	92	duplu computat
23	515	Kertsch Christian	inginer	437	95	duplu computat
24	90	Legatul Jugaiuanu		874	50	
25	345	Dück Georg	președ. la trib.	393	97	duplu computat
26	524	Thies Carl	predicator	391	06	duplu computat
27	171	Ridely Friederich	capitalist	777	49	
28	23	Ioanides Georg	posesor de case	763	69	
29	330	Schlandt Gottlieb	pielar	380	10	duplu computat
30	111	Manole Diamandi	comersante	380	02	duplu computat
31	339	Vasadi Iosef	"	375	02	duplu computat
32	406	Dück Iosef	pielar	368	91	duplu computat
33	340	Czell Carl	apothecar	392	25 1/2	duplu computat
34	1	Fondul reu. ampl. magistr.		734	05	
35	2	Fondul gimn. sup. rom. cat.		722	50	
36	552	Mandl Rosa	posesora de casa	710	60	
37	388	Biserica gr. or. a Sf. Nicolae		685	69 1/2	
38	168	Tartler Martin	posesor de casa	665	39	
39	10	Schobeln Charlotta		661	99	
40	96	Safrano I. A.	schimb. de bani	330	96 1/2	duplu computat
41	541	Brennerberg de Iulius	ases. la tribunal	330	28	duplu computat
42	147	Boambenn Maria	posesora de casa	654	72	
43	315	Korody Mihaly	industriaș.	322	57	duplu computat
44	213	Honigberger Friederich	posesor de case	638	80	
45	349	Czell Friederich jun.	comersante	637	95 1/4	
46	383	Popoviciu A. Andrei	"	636	56	
47	558	Biserica gr. or. din cetate		631	13	
48	6/7	Ludvig Franz	hotelier	628	45	
49	615	Nemes Petru	notar regesc	313	30	duplu computat
50	116	Steriu Constantin	posesor de casa	621	18	
51	666	Puscariu Iosif	advocat	310	07	duplu computat
52	331	Stenner Paul	capitalist	613	24	
53	326	Remenyik de Stefan	director	597	03 1/2	
54	68	Dușoiu Ionu senior	comersante	296	07	duplu computat
55	332	Nagy Istvan	posesor de casa	584	59	
56	233	Boamben George (pupila)	"	586	06	
57	12	Schmidt Albert	"	579	66	
58	95	Alexi Theoharu	redactor	286	07	duplu computat
59	483	Schmidts Wilhelm	advocat	279	33	duplu computat
60	378	Gimnasiul romanu		548	76	
61	561	Trauschenfels Iosefine	posesora de casa	540	—	
62	380	Zeidner Heinrich	comersant	532	06	
63	344	Hening Friederich	posesor de casa	529	97	
64	224	Biserica evangelică Bartholom.		526	10	
65	609	Binder Friederic	comers. de prod.	517	85	
66	327	Eredii după Teutsch Carolina	posesor de casa	513	72	
67	366	Zeidner Traugott	măcelar	512	48	
68	549	Reich August	advocat	254	15	duplu computat
69	552	Mandl Rosa (pupila).		503	85 1/2	
70	552	Mandl Iulius (pupila).		503	85 1/2	
71	552	Mandl Selma (pupila).		503	85 1/2	
72	391	Iekel Iulius	advocat	246	35	duplu computat
73	97	Müller Iulius	comersante	492	15	
74	3	Biserica rom. catolică		486	15	
75	548	Adler I. R.	comersante	482	55 1/2	
76	228	Popu I. Zinca	posesora de casa	476	—	
77	43	Arzt Iosefine	"	469	06 1/2	
78	135	Hornung Franz	"	467	43 1/2	
79	323	Hornung Carl	apotecar	230	18	duplu computat
80	349	Czell Friederich senior	posesor de casa	456	41 1/4	
81	6	Lazar Geru	comersante	225	—	duplu computat
82	1	Drechsler Alexander	cofetier	444	95	
83	83	Biserica evang. lutherană		438	64	
84	602	Schwarz Friedevich	Dr. med.	211	40	duplu computat
85	494	Adler L. Iacob	schimb. de bani	418	63	
86	45	Schuster Carl	apotecar	208	88	duplu computat
87	234	Herfurt Franz senior	posesor de casa	415	23	
88	22	Eredii după Iacobu Mureșianu	"	414	51	
89	132	Fromm Martin	com. de produse	407	03	
90	400	Schreiber Christina	posesora de casa	397	43	
91	1	Mark Samuel	comersante	388	02	
92	142	Köhler Eduard	posesor de casa	193	54	duplu computat
93	596	Wächter Lina	posesora "	380	65	
94	556	Eredii după Fried. Walbaum	posesor "	373	03	
95	96	Teutsch Michael	cojocar	368	39	
96	532	Tartler Friederich	Dr. med.	182	42 1/2	duplu computat
97	551	Beldi Gustav	posesor de casa	362	—	
98	100	Societatea cojocarilor		357	47	
99	567	Stam Traugott	comersante	353	65 1/2	
100	421	Schnell Carl	advocat	176	50	duplu computat

Suplenți.

Nr. curent.	Nr. casei.	NUMELE.	Caracterul	suma dărei		Observațiune
				fl.	cr.	
1	421	Fink Wilhelm	Dr. med.	175	98 1/2	duplu computat
2	34	Biserica grecăscă		351	70	
3	46	Kugler Eduard	Apotecariu	174	40	duplu computat
4	539	Iekelius Alexine	véd. de apotecar	348	50	
5	658	Tief Susana	Hotelier	348	41	
6	518	Reuniunea industriașilor		346	43	
7	464	Gusbeth Eduard	Dr. med.	172	27	duplu computat
8	18	Inst. brașovenu de amanetare		340	49	
9	248	Helvig Samuel	berariu	337	02	
10	27	Ollinger Georg	pălărier	834	58	
11	30	Teutsch Iulius	prod. de rosol	333	24	
12	554	Fabritius Carl	comersant	333	17	
13	554	Fabritius Gustav		333	17	
14	487	Adler Leopald	fotograf	331	39	
15	636	Thrul Iohan	strimfar	327	21	
16	140	Salmen Friederich	lemnar	325	39	
17	525	Laskay Adolf	mobilier	318	76	
18	498	Peter Mihaly	pantofar	318	05	
19	408	Gunec Carolina	posesora de casa	317	20	
20	390	Buntoiu Andrei	neguțator	313	80	

Ceea ce s'aduce spre cunoscinta generală cu acel adaus, cum că eventualele recuse în contra acestui conspectu nominalu au ca să se așternă, cu ziua de ađi începându, în decursu de 15 zile sub-scrisului magistrat.

Brașov, 18 Octomvrie 1888.

Magistratul orășenesc.

Care este cea mai bună hărtia pentru țigări?



Acastă întrebare foarte importantă pentru fă-care fumătoru de țigări s'a stabilitu deja în modulu cel mai nedubios.

Nu este reclamă golă, ci unu faptu constatatu prin autoritășii scientifice de primulu rangu pe basa analizei comparative a diferitelor hărtii de țigări mai bune, ce se află în comerțu, că hărtia de țigări



„LES DERNIERES CARTOUCHES“
și
„DOROBANȚULU“

din fabrica **BRAUNSTEIN FRÈRES** la Paris,

65 Boulevard Exelmans,

este cu deosebire cea mai ușoră și cea mai escelentă.

După ce s'a stabilitu acesta între altele prin Dr. Pohl, profesorul la facultatea tehnică în Viena, Dr. Liebermann, profesorul și conducătorul alu stabilimentulu chimicu de stat în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere noue igienice de către Dr. Soyka, profesorul de Hygienă la Universitatea nemțescă din Praga, a produsu chiar rezultatulu strălucitu, că hărtiele de țigări „Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“ sunt cu 23—74% mai ușore, și că împărtășeste fumulu de tutunu cu 23—77% mai puține părți streine, ca celelalte hărtii analizate. Veritabilă este numai aceeași hărtia, a cărei Etiquetă sêmănă cu desemnul aci imprimat și care portă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschis unu depositu pentru vëndare en gros a hărtiei de țigări și a tuburilor pentru țigări

BRAUNSTEIN FRÈRES,

193,50—45

WIEN, I. Bez., Schottenring Nr. 25,

și află aceste articole la tôte firmele mai mari, cari au de vëndare asemenea mărfuri.

Cea mai bună 66,36—24
Hărtie de țigarrete
este veritabilul
LE HOUBLON
fabricat în franceșu
de **GAWLEY & HENRY, în PARIS**
A se feri de imitațiune.
Acastă hărtia se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesorul de chimie la universitatea din Viena, pentru că rățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăcioșă;
 17, rue Béranger, à PARIS

Numere singurateice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.

Bursa de Bucuresci.

Cotă oficială dela 12 Octomvrie st. v. 1888.

	Cump.	vënd.
Renta română 5%	—	—
Renta rom. amort. 5%	96 1/2	97
Renta convert. 6%	—	—
" " 5%	97	97 3/4
" " urban 7%	106 1/4	107
" " " 6%	—	—
" " " 5%	94 1/4	95
Banca naț. a Rom. 500 Lei	—	—